

9.

Зачѣмъ отвѣтать на уклончивыя толкованія.

Я тщательно отмѣтилъ всѣ различныя толкованія словъ Христа, такъ какъ всѣ они только тщетныя попытки, направленные къ тому, чтобы, миновавъ прямой смыслъ сти-ховъ Матея главы 5-ой, лишить ихъ законной силы и не допустить, чтобы изреченія эти стали бы основными тек-стами разсматриваемаго ученія. Я отмѣтилъ лжетолкова-нія эти не потому, чтобы я считалъ ихъ стоящими того самихъ по себѣ, но потому, что всѣ они и приводились и выставлялись, какъ убѣдительные доводы почтенными вѣ-рующими людьми даже духовнаго сана въ ихъ борьбѣ про-тивъ истины.

Необходимо опровергать ложь, даже нелѣпую, чтобы за-щитить отъ извращенія извѣстнаго рода убѣжденія людей хотя и добросовѣстныхъ, но способныхъ быть сбитыми съ толку своеобразными разъясненіями тѣхъ пастырей, отъ которыхъ привыкли заимствовать сви религіозныя воззрѣнія.

Считаю доказаннымъ, что глава 5-я отъ Матея, стихи 38-ой по 41-ый, составляетъ неопровергимое доказатель-ство истинности ученія о христіанскомъ непротивлѣніи.

10.

Второе доказательство.

„Вы слышали, что сказано: люби ближняго твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благоворите ненавидящихъ васъ и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ“ (Мат. гл. 5-ая, ст. 43 и 44).

Кѣмъ именно было сказано: „люби ближняго и нена-видь врага“, достовѣрно мнѣ не извѣстно. Нужно пола-